

# 洛阳国花园： 珍稀牡丹争奇斗艳

□记者 全景菁 文/图

四月的洛阳,美丽而芬芳,街头巷尾的牡丹争相绽放。见多了红色、白色、粉色的牡丹,遇到黄色、绿色、黑色的牡丹甚是稀罕。在位于王城大道与机场路交叉口(国花路1号)的洛阳国花园,竟有数十种名贵稀有的牡丹。

## 因为稀少而珍贵

“这是什么花呀?一串串小红花像倒挂的金钟。”耳边传来一个小女孩稚嫩的声音。

“它叫荷包牡丹,也叫活血草,它不是真正的牡丹,但由于叶子跟牡丹的叶子一模一样,花朵长得像荷包,所以叫荷包牡丹。”洛阳国花园的导游蹲下身,指着这娇小、灵动的牡丹对小女孩说,小女孩似懂非懂地点了点头。

与雍容华贵的牡丹相比,荷包牡丹就像花丛中的小清新,装点着整个园区。

据洛阳国花园总经理曹田介绍,为了让游客一饱眼福,该园用数年时间引进并精心培育了200多个品种,5

万余株优质牡丹。其中,株龄在80年、100年不等的名贵稀有牡丹数十种,精品牡丹百余种。“姚黄”“豆绿”“赛雪塔”“贵妃插翠”“乌金耀辉”等都是牡丹中的精品,难得一见。还有株龄130余年的“长寿紫”、160余年的“长寿红”,盛花期一株能开放上百朵,蔚为奇观。

近年来,该园相继从日本引进了几十种、上千株优良牡丹品种,如“花王”“芳妃”“八千代椿”“金晃”“金阁”和“海黄”等,色艳形美,别具一格,惹人沉醉。

## 因为美丽而流连

与园内花团锦簇相呼应的是,大



洛阳国花园的导游认真讲解牡丹文化

棚里的催化牡丹开得更艳、更密、更美。微风吹过,浓郁的花香中夹杂着泥土的清香扑面而来,顿时心也随着牡丹绽放。

曹田说,园区以晚开牡丹品种居多,但为了让游客从4月初就领略到牡丹的风采,园内的种植工作人员煞费苦心。几个月前,园内就及时调配品种,以便掌控每批牡丹开放的时间。

随着气温逐渐升高,眼下的牡丹更侧重于遮光,为的是让一些早开品种凋谢得慢一些,使盛花期从4月12日左右持续至5月初。届时,市民凭本人身份证还能享受5元入园赏花的优惠。

为了改善游客的赏花环境,使园

区变得更加靓丽,今年年初,园内不仅对基础设施进行整修,还提升了服务质量。从园区布局到功能设置,再到服务管理,处处都体现出人性化的特色。

由于之前的铁栅栏受风吹、雨淋、日晒等自然因素和人为因素影响,损坏、老化严重,特将其换成了木栅栏,看上去更古朴,与园内氛围相得益彰。

此外,园内改造了凉亭和长廊,道路两旁新增了垃圾桶和提示牌,专设了游客休息区。公共厕所也重新进行了墙体粉刷、内部清洁等工作。

走进洛阳国花园,这里不仅花香、景美,而且渗透着牡丹文化,处处展现了工作人员的良苦用心。

## 120岁的洛阳红开出了256朵花

# 赏百年牡丹 到牡丹公园

□记者 杨凤轩 实习生 袁博文/文/图

今年,洛阳市牡丹公园(简称牡丹公园)古牡丹园中一株120岁的洛阳红,开出了256朵花。牡丹公园始建于1956年,是新中国成立后第一个以牡丹命名的公园。其占地面积约7万平方米,园内种植牡丹260多个品种、2万余株,其中园区的古牡丹园中共有百年牡丹2000余株,古牡丹是中国牡丹的活化石,如牡丹公园这样成片成活的古牡丹林,世界罕见。

## 综合性公园 好看好玩文化氛围浓厚

牡丹公园位于洛阳市涧西区,占地面积约7万平方米,地处国家大型骨干企业、科研院所、大专院校和商业中心地带,虽是老牌公园,但经过近年来的更新规划、修建改建,目前已是融现代园林建筑风格、洛阳牡丹文化、儿童娱乐为一体的综合性公园,自上世纪以来,始终是历届牡丹文化节观赏牡丹的主要景点之一。

如今的公园以牡丹为主体,与假山、置石及园林、花卉相结合,同时兼顾儿童游乐活动,从东到西依次分为:假山区、儿童游乐区、瀛园、古牡丹园。

除广受游客欢迎的古牡丹园外,

园区内假山区的山石造型美观,儿童乐园区内有许多受儿童喜爱的大型游乐玩具,瀛园中更有许多国际知名的外国品种牡丹,此外,多品种嫁接的“十样锦”牡丹区域也广受游客欢迎。

今年牡丹文化节期间,为达到“昼赏牡丹夜观灯”的目标,园区以“一带一路”为主题,突出牡丹元素,彰显牡丹文化,用传统彩灯工艺与游园、赏花相结合,展出大、中型灯组25组,其中特大型灯组1组,大型灯组15组,中型灯组9组。各类宫灯、纸彩灯、软管灯等气氛灯若干个,并利用现代照明技术尝试打造夜观牡丹项目,给广大游客打造出一个赏心悦目的游园环境。



芬芳四月,牡丹园中俏

## 到牡丹公园 赏奶奶年轻时看过的牡丹

20世纪50年代初期,市政府为了抢救、恢复洛阳牡丹,从洛阳郊区及山东、安徽、陕西等的民间搜集到牡丹200余个品种,以牡丹公园为基地栽植。

据专家测定,这批牡丹中有不少株龄当时已超过50年,经数十年培植后,牡丹公园目前在全市范围内独有百年牡丹200多个品种、共2000余株,颜色有红、粉、黑、白、紫、黄、蓝、绿和复色,开花时节,美不胜收。

牡丹公园中的古牡丹园被誉为“洛阳牡丹金殿”。在洛阳有“赏百年牡丹,到牡丹公园”之

说。每年花会,古牡丹吸引了不少慕名而来的中外游客及大量的绘画、摄影爱好者,这里是艺术者的天堂。

今年,牡丹公园古牡丹园中一株120岁的洛阳红,开出了256朵花,这株洛阳红最多曾开近300朵花,花期长达一个月,其自然、古朴、苍劲的造型素有“牡丹树”“牡丹王”之称。

牡丹公园里百年株龄的古牡丹在1956年开园时就生活在牡丹公园了,对老洛阳人来说,它联通了至少三代洛阳人的记忆。

有人笑称:“站在这片牡丹前,仿佛看到了奶奶年轻时在花前的笑脸。”